

# 提升核心功能 首都「重生」發展

## 京津冀一體化啟新篇 副中心及雄安當「兩翼」

香港文匯報訊 新華社昨日發佈長篇通訊文章《譜寫首都發展新篇章——以習近平同志為核心的黨中央關心推動首都發展紀實》。文章說，黨的十八大以來，以習近平為核心的黨中央高度重視首都發展，從治國理政的新高度，以全新的戰略定位為首都發展謀篇佈局。5年來，黨中央始終牢牢抓住疏解非首都功能這個「牛鼻子」，大力度推進京津冀協同發展，北京實現從聚集資源求增長到疏解功能謀發展的重大轉變，北京這座千年古都過去5年裡悄然「重生」。



工人在北京建工集團城市副中心A2工程工地施工。新華社

### 《北京城市總體規劃(2016年—2035年)》要點

- 加強全國政治中心、文化中心、國際交往中心、科技創新中心「四個中心」功能建設。
- 優化城市功能和空間佈局，疏解非首都功能，為提升首都功能、提升發展水平騰出空間。
- 嚴格控制城市規模，到2020年，常住人口規模控制在2,300萬人以內，以後長期穩定在這一水平。
- 科學配置資源要素，統籌生產、生活、生態空間。
- 做好歷史文化名城保護和城市特色風貌塑造。
- 着力治理「大城市病」，增強人民群眾獲得感。
- 高水平規劃建設北京城市副中心。
- 深入推進京津冀協同發展，打造以首都為核心的世界級城市群。
- 加強首都安全保障。
- 健全城市管理體制。

資料來源：新華社

天安門向東30公里，世界上里程最長、工程最大的古運河——京杭大運河北京段碧波盪漾，展露新顏。運河之畔，一座新城——北京城市副中心的建設正如火如荼。這一切，只是北京這座千年古都過去5年裡悄然「重生」的一個縮影。

「建設和管理好首都，是國家治理體系和治理能力現代化的重要內容。」黨的十八大以來，以習近平為核心的黨中央高度重視首都發展，始終牢牢抓住疏解北京非首都功能這個「牛鼻子」，堅定不移推動京津冀協同發展，大手筆佈局、大力度推進，一場深刻的歷史性變革，在燕山腳下、渤海之濱一萬多平方公里的土地上發生。

### 「四個中心」定位一錘定音

過去5年裡，習近平總書記兩次考察北京市，提出了首都城市戰略定位——全國政治中心、文化中心、國際交往中心、科技創新中心，要求努力把北京建設成為國際一流的和諧宜居之都。習近平總書記指出：解決好北京發展問題，需要跳出北京來看。北京要解決遇到的突出問題，必須納入京津冀和環渤海經濟區的戰略空間加以考量，以打通發展的大動脈，更有力地彰顯北京優勢，更廣泛地激活北京要素資源。

2015年4月30日，伴隨中央政治局會議審議通

過《京津冀協同發展規劃綱要》，一個覆蓋21.6萬平方公里、一億人口的宏大國家戰略進入全面實施、加快推進的新階段。

面對人口過多、交通擁堵、房價高漲、生態環境嚴峻等首都發展存在的一系列問題，習近平總書記多次強調，疏解北京非首都功能是推動京津冀協同發展的「牛鼻子」和主要矛盾。北京資源環境容量已經到了極限，只有加快疏解非首都功能，才能為提升核心功能、提升發展水平騰出空間。

2016年5月27日，習近平總書記主持召開中央政治局會議，聽取了關於規劃建設北京城市副中心和研究設立河北雄安新區有關情況的匯報。總書記指出：「建設北京城市副中心和雄安新區兩個新城，形成北京新的『兩翼』。」「在新的歷史階段，集中建設這兩個新城，形成北京發展新的骨架，是千年大計、國家大事」。

2017年4月1日，黨中央、國務院決定設立河北雄安新區的消息公佈。京津冀協同發展開啟了歷史新篇章，一場深刻的變革正在拉開大幕。

### 以中央名義規劃京藍圖

首都規劃，國之大計。對於北京城市規劃，習近平總書記高度關注，多次在不同場合提出明確要求。2017年2月，總書記到北京市考察，北京城市規劃建設是考察的重要內容；2017年6月27

日，習近平總書記主持中央政治局常委會會議，專題聽取北京城市總體規劃編制工作的匯報，對規劃編制提出了新要求。2017年9月，黨中央、國務院正式批覆《北京城市總體規劃(2016年—2035年)》(詳見表)。以黨中央、國務院名義批覆北京城市總體規劃，在北京歷史上這是繼1983年後的第二次，在全國則是唯一。

這是一張奠定首都未來發展大框架的藍圖——在北京城市副中心範圍內形成「一核一主一副、兩軸多點一區」的城市空間結構。「一核」即首都功能核心區；「一主」是中心城區即城六區；「一副」即北京城市副中心；「兩軸」是中軸線及其延長線、長安街及其延長線；「多點」即5個位於平原地區的新城；「一區」即生態涵养區。同時，要發揮好北京「一核」的輻射帶動作用，建設以首都為核心的世界級城市群。對接支持河北雄安新區規劃建設，與北京城市副中心形成北京新的「兩翼」。

未來的北京，天更藍，山更青，水更綠，歷史文化的「金名片」更加閃亮，城市更加宜居，新的「兩翼」助力首都行穩致遠，大國首都的美好前景令人心馳神往。



京津冀「一核兩翼」位置示意圖



鳥瞰雄安新區雄縣縣城。新華社

## 改造老城區 「老北京」讚好

香港文匯報訊 對北京這片出生、成長的土地，習近平總書記思茲念茲。據新華社報道，過去5年裡，北京的地鐵車站、出租車公司、養老院、自來水廠、熱電公司等幾十個地方都留下了總書記的足跡。每到一處，習近平總書記都問需於民，問計於民。以百姓之心為心。老街坊們過得怎麼樣，始終是習近平總書記心裡的牽掛。

兩兒胡同30號院，藤上瓜熟葉茂。3年前，習近平總書記曾來這裡看望他的老街坊們。總書記說，這一片胡同我很熟悉，今天來就是想看看老街坊，聽聽大家對老城區改造的想

法。

60歲的老街坊莊寶回憶：「總書記那天中午來的，就跟親戚串門一樣，沒有一點架子，特別親切。我和總書記聊起小時候的劈柴、燒煤球，冬天在大院的水缸裡接水。總書記說，自己也有同感。」如今，莊寶和李淑蘭兩人已經告別住了幾十年、見不着陽光的十幾平方米南向平房，換到了離奧森公園不遠的城錦苑小區。伴隨「疏解整治促提升」專項行動加快開展，成千上萬「老北京」的住房條件得到改善，百姓體會到了實實在在的獲得感。

北京市西城區達智橋胡同整修情況。新華社



昔



今

## 新華社評論員：畫出最大同心圓 凝聚奮進正能量

香港文匯報訊 新華社前日發表的題為《畫出最大同心圓 凝聚奮進正能量——中共十八大以來治國理政啟示之五》評論員文章，指出以習近平同志為核心的黨中央高度重視意識形態工作，將之置於黨和國家工作大局的重要位置。習近平總書記就在新的歷史條件下如何加強和改進意識形態工作的領導，加強和改進意識形態工作發表一系列重要講話，作出一系列重大決策部署，為新時期進一步強化「兩個鞏固」注入強大思想動力，提供了行動指南。一脈相承的精神傳承，與時俱進的理論創新，旗幟鮮明的主旋律宣傳，富有感召力的價值觀引領，緊扣時代脈搏，順應人民期待，在神州大地激發中國精神昂揚向上的生動景象，開創意識形態工作激越湧動的蓬勃局面。實踐證明，物質文明建設和精神文明建設都搞好，國家物質力量和精神力量都增強，中國特色社會主義事業就能順利向前推進。

文章又指出，「欲事立，須是心立。」加強黨對意識形態工作的領導，是我們黨治國理政的重要經驗和政治優勢。黨的十八大以來，從加強黨對宣傳思想工作、文藝工作、新聞輿論工作、網絡安全和信息化工作、哲學社會科學工作的領導，到完善各級黨委落實意識形態工作的「責任鏈」；從創新工作方式，到加強隊伍建設，意識形態工作在立根鑄魂上下功夫，在凝心聚力的上篇文章，為黨和國家事業發展打下堅固思想基石，提供重要思想保證。

文章最後說，畫出最大同心圓，凝聚奮進正能量。始終堅持黨對意識形態工作的領導，落實好「兩個鞏固」，需要不斷作出新探索、新回答。以與時俱進的意識形態工作為實現中國夢不斷注入強大思想動力，中華民族必將以更加昂揚的姿態闊步前行，開創更加美好的未來。

重要講話和治國理政新理念新思想新戰略立足時代發展，回答了一系列重大理論和實踐問題，開創了馬克思主義中國化新境界。黨的群眾路線教育實踐活動、「三嚴三實」專題教育、「兩學一做」學習教育在全黨深入開展，補鈣壯骨、立根鑄魂，使全黨「四個自信」更加堅定，「四個意識」進一步增強，黨心民心更加凝聚，全黨全國各族人民勳力同心投身改革發展的偉大實踐。

## 境外媒體遊故宮 了解中國發展

香港文匯報訊 (記者江鑫嫻北京報道) 中共十九大新聞中心昨日組織參加報道的中外記者前往故宮博物院了解中國歷史文化與公共服務情況。多位外媒記者表示，各項參訪活動有利於大家更全面地了解中國經濟文化發展。其中，美國全美電視台記者luyu表示，故宮越來越開放，同時科技創新不斷發展，讓人耳目一新。今次大會，他們非常關注中國在經濟、文化和科技方面的未來規劃，以及所在國與中國的外交關係發展。



中外媒體赴故宮參觀採訪。

香港文匯報記者江鑫嫻攝

## 赴京需時最長 西藏團昨啟程

香港文匯報訊 據央廣網報道，全國首個京外代表團西藏團昨日從拉薩啟程赴京參加中共十九大。西藏代表團是赴京路程時間最長的代表團，代表們將乘飛機在成都轉機，於15日上午抵達北京。今年6月，西藏選舉產生了29名十九大代表。在這29名代表中，來自各行業基層一線的黨員11名；作為少數民族地區的代表團，西藏代表團少數民族代表共計20名，佔68.97%。代表們紛紛表示，將認真履行代表職責，積極建言獻策。